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Ez a könyv ismerteti el őször módszeresen a jugoszláv munkás-
osztály politikai szervezete, a JKSZ gazdag és dics ő  forradalmi tör-
ténetét. A szerz ők munkaközössége (Rodoljub Čolaković , Fira Dam-
janović, dr. .Sergije Dimitrijevi ć , Kiro Hadži Vasilev, Mita Hadži 
Vasilev, dr. Dragoljub Jankovi ć , Pero Morača, dr. Najdan Pašić  és 
Juliana Vrčinac) nyolc fejezetben dolgozta fel a jugoszláv kommu-
nista mozgalom fejlődését a Jugoszláv Szocialista (kommunista) 
Munkáspárt megalakításától aJKSZ VII. kongresszusáig. 

A szerzők és a szerkeszt ők (Rodoljub Čolaković , dr. Dragoljub 
Janković  és Pero Mora ča) feladata kétségtelenül roppant nehéz volt, 
és ők „nagyabb igények nélkül fogtak ,ehhez a munkához, tudva, hogy 
ma még szintézis helyett csupan általános áttekintést nyújthatnak az 
olvasónak. Több oka van ennek. El őször; még nincs egybegyűjtve, 
rendszerezve, nem eléggé hozzáférhet ő  a hazánk munkásmozgalmára 
vonatkozó anyag; másodszor, a munkásmozgalom keletkezésére, fej-
lődésére és akcióira lényegesen ható tényez ők közül sok még nincs 
megvizsgálva és tudományosan feldolgozva; harmadszor, nincs még 
elég olyan szakemberünk, aki már eddig is tudományosan foglalko-
zott a munkásmozgalom történetével, s ennek alapján már most 
vállalhatná ezt az összetett és felel ősségteljes feladatot; negyedszer, 
a jugoszláv népek nemzeti történetének legújabb id őszaka még nincs 
tudományosan feldolgozva, márpedig enélkül lehetetlen történelmi 
szintézist adni hazánk munkásmozgalmáról". 

E mű  jelentősége azonban meghaladja egy kémkönyv vagy puszta 
áttekintés színvonalát, és tartós jelleg ű  marad. Felesleges megemlí-
teni azt a tényt, hogy ez a m ű  mutatja be először teljesen a JKP fej-
lődését, megalakulásának napjától a JKSZ VII. kongresszusáig, tehát 
olyan könyv, amelyet kézbe vesznek mindazok, akik újabb kori nem-
zeti történelmünket tanulmányozzák vagy megismerni kívánják. Hasz-
nos lesz tanulók és el őadók, aktivisták és polgárok részére egyaránt, 
mindenki megtalálja benne az események és a tények folyamatos me-
netét, és értékelést talál aJKSZ — amely népeink törekvéseivel és 
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érdekeivel azonosította céljait és érdekeit — gazdag forradalmi múlt-
jában lejátszódott események okairól. 

Habár nincs ellátva tudományos magyarázó je&yzetekkel (de a 
szövegben idézi a legfontosabb pártdokumentumokat és egyes párt-
szervek és pártvezet ők álláspontjait), a ikёлтv kétségtelenül komoly 
mű, s az eddig áttanulmányozott forrásokon és kommunista mozgal-
munk 45 esztendős forradalmi múltja szerepl őinek emlékezésein alap-
szik. A JKSZ történelmének és újabb kori nemzeti történelmünknek 
további tanulmányozása a könyvben ismertetett tényekb ől és a mű-
ben adott értékelésekből fog kiindulni, akár megerősíti, akár módo-
sítja és kiegészíti a bírálat ezeket az értékeléseket és tényeket. A 
JKSZ kimerítőbb és részletesebb történetét kétségtelenül csak hosz-
szabb idő  hozhatja meg, az összes kimerít őbb történelmi források ta-
nulmányozása és e gazdag forradalmi múlt egyes problémáinak és 
szakaszainak monográfiai feldolgozása után. A belgrádi Munkásmoz-
galmi Kutató Intézet már bizonyos id ő  óta módszeresen munkálkodik 
ezen. A JKSZ történetének áttekintése szintén ezeknek a törekvések-
nek a gyümölcse. 

A Bevezetőben dr. Dragoljub JankoviE 20 oldalon összesített ál-
talános áttekintést ad a nemzetközi munkásmozgalom fejl ődéserőt, a 
szocialista gondolat fejl ődésérő l és a munkásmozgalom helyzetér ől a 
jugoszlávok lakta országokban, az els ő  világháborúig. 

Az első  fejezetben dr. S Іrgije Dimitrijević  leírja a JKP fejl ődé-
sét a legális időszakban (1919-től 1921 augusztusáig' és ezt az id ő-
szakot három szakaszra osztja: a jugoszláv munkásosztály forradalmi 
pártjának megalákítása (1918 december-1919 április); a párt a 
forradalmi mozgalom fellendülése idején (1919 április-1920 de-
cember); a burzsoázia offenzívája a munkásmozgalom ellen és a JKY 
betiltása (1920 december-1921 augusztus). 

Az első  világháború vége táján a forradalmi áramlatok az októ-
beri forradalomban érték el tet őpontjukat, az októberi forradalom 
győzedelmes befejezése pedig visszhangot keltett Európában, és for-
radalmi erjedést váltott ki a munkásmozgalomban, amely emiatt mi-
nőségileg lényegesen megváltozott. Az új min őség abban tükröz ő-
dött, hogy kommunista pártok alakultak és megalakult a III. inter-
nacionálé. Ebben az időben szembetűnő  lényegbeli változásokon ment 
át a munkásmozgalom a jugoszlávok lakta országokban is, amelyek 
éppen ebben az id őben oldották meg a nemzeti egyesülés kérdését. A 
nemzeti egyesülést minden társadalmi osztály elfogadta, de a buržso-
ázia hajtotta végre, és els ősorban saját osztályérdekeit biztosította ál-
tala. Az egyesüléssel befejez ődött a társadalmi és politikai változások 
folyamata a burzsoázia számára, de a munkásmozgalom er ősödésére 
és egységére is létrejöttek a feltételek. Már az els ő  világháború •má-
sodik felében, de főképpen a második világháború vége el ő tt a mun-
kásszervezetek megújítására irányuló áramlat .és törekvés keletkezett 
a munkásmozgalom soraiban. A mozgalom megújítását a szociálde-
mokrata mozgalom baloldali elemei kezdeményezték. A háború befe-
jezése már megújított szervezetekkel értea munkásosztályt. További 
törekvései egységes proletár párt megalakítására irányultak, de nem 
a régi alapokon, hanem a Lenin hirdette új elvek alapján. Ennek az 
irányzatnak a hordozói kénytelenek voltak harcba szállni a jobbol-
dali szocialista vezet őséggel, amely ellenezte a mozgalom radikali-
zálását, ellenezte a forradalmat, eljfogadta a burzsoáziával való 
együttműködést, és részt vett a hatalmi szervekben. Ennek a harc-
nak sikeres kimenetelét a szocialisták forradalmi szárnyára többek 
között az feltételezte, hogy a tagság az osztályhar ć  fejlesztésének híve 
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volt, s ellenezte a burzsoáziával való együttm űködést, valamint hogy  
a baloldali szocialisták vezetősége ezekben a körülményekben a párt-
tagságbál, a szociáldemokrata pártok helyi szervezeteib ől indult ki,  
vagyis előbb ezek meghódítására törekedett, s utána akarta megsze-
rezni a felsőbb vezető  szerveket. 1918 szeptemberét ől 1919 augusztu-
sáig Djuro Cvijić  volta horvát-szlavón szociáldemokrata párt zág-
rábi szervezetének a titkára, egyúttal tagja volt (pontosan 1919. ja-
nuár 30-ától az egyesülési kongresszusig) az egyesült pártellenzék  
agitációs bizottságának, és ebben a min őségben ő  képviselte Horvát-
ország és Szlavónia forradalmi szociáldemokrata ellenzékét az egye-
sülési kongresszus e1ókészítésében. A zágrábi szervezet (1919. március  
18-án) kivetette soraiból Koraé híveit; ő  ugyanis ellenezte a munkás-
pártok egyesülését a III. internacionáléhoz való csatlakozás alapján. 
Ezzel létrejöttek annak a feltételei, hogy a pártszervezet részt vegyen 
az egyesülési kongresszuson. 

Belgrádban a forradalmi szocialisták már 1919 februárjában meg-
szerezték a többséget a szerb szociáldemokrata pártban, Dalmácia, 
Bosznia-Hercegovina, Bácska, Bánát és Baranya, Crna Gora és Mace-
dónia szocialistái szinten a munkásmozgalom egyesítésére törekedtek. 
1919. április 20-ától 23-áig Belgrádban megtartották az egyesülési 
kongresszust. A jugoszláv forradalmi munkásmozgalom ezzel min ő-
ségi változáson ment keresztül, és azóta van a jugoszláv proletariá-
tusnak pártja, amely hosszú és kitartó harccal kivívta az osztály-
szabadságot és a nemzeti felszabadulást, és megoldott sok ellentétet 
és ellentmondást, amely a burzsoá Jugoszláviában keletkezett és lé-
tezett. 

A Jugoszláv Szocialista (kommunista) Munkáspárt megalakítása 
rendkívüli hatással volt a forradalmi mozgalom továbbfejl ődésére; 
egyesültek a szakszervezetek, megalakulta Szocialista (kommunista) 
Nők Központi Titkársága, és 1919. október 10-én a Jugoszláv Ifjú-
kommunista Szövetség, a SKOJ is megalakult. 

Ezek a szervezeti változások abban nyilatkoztak meg, hogy szám-
talan akció által hatalmas arányban fellendült a forradalmi mozga-
lom: egymást követték a sztrájkok és bérmozgalmak, szolidaritási 
sztrájk indult meg az oroszországi és magyarországi szocialista for-
radalommal, katonai lázadás tört ki Mariborban és Varaždinban, 
Eszéken pedig megakadályozták a katonai lázadást. Ezekben a láza-
dásokban szocialisták is részt vettek, ezért még részletesebb, gondo-
sabb kutatást kell végeznie katonai lázadások jellegének pontosabb 
megállapítása végett. F őképpen a községi és városi választások el ő tt 
bontakozott ki élénk politikai tevékenység. Horvátországban a kom-
niunisták jelentős győzelmet arattak ezeken a választásokon: 23 köz-
ségi és városi elöljáróságban (többek között Zágrábban is) megszerez-
ték a többséget, és sok községben (Berak, Crikvenica, Delnice, Duga 
Resa, Fužiшe, Jasenovo, Končanica, Međurić, Našice, Novi Banovci,  
Poljana, Retfala, Severi na Kupi, Sinac, Slavonski Brad, Tordinci, 
Valpovo, Viravitica, Vrbovsko stb.) az abszolút többséget is. Szerbiá-
baп  a kommunisták megszereztek 41 községi elöljáróságot, köztük a 
belgrádi városi elöljáróságot. A nagy sikerek további ösztönzést ad-
tak a proletariátusnak, és intelmül szolgáltak a burzsoáziának. Ezek 
után fellángolt a JSZ(k)MP vezette munkásmozgalom, és sok-sok ak-
cióban megnyilatkozott a munkásosztály ereje. Legjellegzetesebb volt 
a vasutassztrájk (1920), amely kiváltotta a burzsoázia dühét. 

A munkásmozgalom fellángolása idején tartották Vukováron a 
II. kongresszust (1920. június 20-ától 24-éig), amely tisztázta a kom-
munistáknak egyes tagok reformista és centrista álláspontjához való 
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viszonyát, JKP-re változtatták a párt nevét, és meghozták a párt sta-
tútumát és programját. Helyzetének rendezése és az álláspontok tisz-
tázása után a párt részt vett a választási harcban, az, alkotmányozó 
nemzetgyűlés mandátumainak megszerzésével és a választásokon el-
ért eredményeivel komoly aggodalomba ejtette a burzsoáziát; a ka-
pott szavazatok és a megszerzett mandátumok számánál fogva a JKP 
a harmadik legerősebb párt volt az alkotmányozó nemzetgy űlésben. 
Ebbel a helyzetben, amikor a burzsoázia még nem szilárdította meg 
teljesen a hatalmát, a párt káros ábrándokat sz ő tt a burzsoá demok-
ratizmusról. Ezek az ábrándok még ártalmasabbak lettek, amikor az 
egyébként szerfölött forradalmi történelmi pillanatokban a töme-
gekre is kiterjedtek. Az obznanával és az államvédelmi törvénnyel 
rövidesen bekövetkezett a burzsoázia rohama a munkásmozgalom 
összes vívmányai, de f őképpen pártja, a JKP ellen. 

Jugoszlávia gazdasági helyzete ebben az id őben a kifinomult ere-
deti tőkefelhalmozás jellegét viselte; a pénzügyminiszter jelentése sze-
rint az 1919/20. költségvetési év tíz hónapja alatta költségvetési hi-
ány csaknem egymilliárd dinárra növekedett (830 millió dinár volt a 
bevétel!). Ezt a kormány tagjainak arcátlan (gazdálkodása okozta; 
ezek ugyanis egyetlen lépéstől és intézkedéstől sem riadtak vissza, ha 
pénzt húzhattak ki a fogyasztók zsebéb ől vagy az államkasszából. 

A JKP legális időszaka történetének megértéséhez éppen az or-
szág gazdasági helyzetét kell minél alaposabb vizsgálatnak alávetni, 
hogy ennek alapján megértsük a tömegek forradalmi hangulatát, ame-
lyet a párt vezet ői akkoriban is inkább csak éreztek, mint megértet-
tek. 

A második fejezetben Rodoljub Čolaković  és Julijana Vrčinac 
megírják a párt fejl ődését 1921-t ől 1928-ig, vagyis abban az id ő-
szakban, amikor nálunk és általában a világon is lanyhulta forra-
dalmi mozgalom. A JKP sem szervezetileg, sem eszmeileg nem volt 
felkészülve a burzsoáziáиal való leszámolásra, és a burzsoá demokrá-
ciáról szőtt ábrándok súlyosan megbosszulták magukat. Hiányzott az 
illegális pártapparátus, hiányoztak az alkalmasabb pártszervezetek, 
mert nagyjából ugyanolyanok maradtak, minta korábbi, szociálde-
mokrata gyakorlat idején. A hatalmának teljes megszilárdítására tö-
rekvő  burzsoázia végleg le akart számolni a munkásmozgalommal: 
törvényen kívül helyezte, letartóztatta és üldözte a kommunistákat. 
A botrányos vidovdani pörben a hatalom börtönbüntetésre ítelte a 
JKP vezetőit. ;Új szervet kellett hát alakítani, s ezért megválasztották 
a JKP Helyettes Végrehajtó Bizottságát. A JKP tagjainak egy része 
azonban emigrációban volt, és 1921 szeptemberében Bécsben megala-
kították az Emigrációs Végrehajtó Bizottságot (illet őleg a JKP Orszá-
gon Kívüli Bizottságát). De a JKP kett ős legfőbb szervében sem volt 
meg a teljes egyetértés, f őképpen a JKP-nek az új adottságokban kö-
vetendő  taktikája és feladatai tekintetében. Frakciós harcok kezd őd-
tek, ezek gátoltak a párt er ősebb fejlődését és nagyobb arányú meg-
erősödését. A vezetőség egységének megteremtése végett 1922. jú-
lius 13-ától 17-éig Bécsben megtartották a JKP I. értekezletét, de ez 
sem oldotta meg a fennálló szervezeti problémákat, s őt a párt fel-
adataival és politikájával összefügg ő  legfontosabb kérdéseket sem. Az 
értékezlet Központi Párttanácsot választott, de összetételénél fogva 
attól sem lehetett elvárni, hogy megváltoztassa a párt legf őbb veze-
tőségében uralkodó állapotot. A szintén Bécsben tartott II. értekezlet 
(1923. május 5-12) els ősorban a Központi Párttanács egyenetlenségé-
nek kérdésével foglalkozott, és határozatilag kimondta, hogy az egész 
vezetőség köteles az országban tartózkodni. Külön figyelmet szentelt 
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a szervezeti munkának, és elfogadta a demokratikus centralizmus el-
vét. Elindította a nemzeti kérdés és az agrárkérdés megtárgyalását 
és tanulmányozását. Feladatul t űzte ki, hogy a párt vegyen részt a 
szakszervezeti munkában, befolyásolja a szakszervezetek munkáj t 
és álláspontjait, és alakítson proletár osztályjelleg ű  kulturális és 
sportszervezeteket. 

Időközben, 1921 őszén, a Független Szakszervezetek megalakítá-
sával megújulta legális szakszervezeti mozgalom, megalakulta Jugo-
szlav Ifjúmunkás Szövetség (1922 augusztus) és 1923 januárjában a 
Jugoszláv Független Munkáspárt, amelynek réven az illegális JKP 
kihatott az ország közvéleményére és politikai életére. A Független 
Szakszervezetek széles kör ű  tevékenységet fejtettek ki sztrájkmozgal-
mak szervezésével, a Jugoszláv Független Munkáspárt pedig részt 
vett a parlamenti és községi választásokon. A JKP ezzel újra vissza-
szerezte elvesztett pozícióit, és gyorsan megalakította 1921-ben szét-
zúzott szervezeteit. A burzsoáziával való szüntelen összeütközések 
mellett a párt harcban állta szocialistákkal és a különféle jobboldali 
opportunista felfogásokkal. Sok kérdésben a JKP vezet ősége sem volt 
egységes. A III. értekezleten (1924 elején) a JKP további lépést tett 
a nemzeti kérdésben követett álláspontja tekintetében: a part fel-
adatául tűzte ki, hagy harcoljon a nemzeteknek az elszakadás jogát 
is magában foglaló önrendelkezési jogáért, a nemzeti felszabadítá-
sért vívott harcot pedig kapcsolja egybe a proletár osztályharccal. 
Ezzel létrejött annak a feltétele, hogy a párt köré tömörüljenek a ha-
ladó erők; ezek addig nagyjából a polgári pártok befolyása alatt áll-
tak, amelyek a nemzeti kérdést helyezték el őtérbe. Szervezeti tekin-
tetben nagy jelent őségű  a III. értekezlet határozata arról, hogy a JKP 
belső  felépítését a sejtrendszer elvére kell helyezni. A III. értekezlet 
tanúságot tett a párt eszmei érettségér ől, és további lépést jelentett 
a párt belső  helyzetének megszilárdításában, mert tagjai referendu-
mon a baloldali álláspontok mellett nyilatkoztak, és elvetették a jobb-
oldal megalkuvó politikáját. A frakciósság azonban ezzel még nem 
szűnt meg a pártvezetőségben, úgyhogy beavatkozott a Komintern, 
de beavatkozása sem változtatott a helyzeten. Ezért (1926 májusában) 
Bécsben megtartották a III. kongresszust, és ez meger ősítette a III. 
értekezlet határozatait. Haladás történt a nemzeti kérdés iránti állás-
pontban: „A pártnak küzdenie kell a nemzeti elnyomás minden for-
mája ellen, a munkásosztály harcát össze kell kapcsolnia az elnyo-
mott nemzetek, különösen a nemzeti mozgalom főerejét alkotó pa-
raszttömegek harcával." A pártnak a maga oldalára kell vonzania 
minden demokratikus erő t, ,és a nemzeti mozgalmakat is fel kell hasz-
nálnia a szocialista forradalomban. 

A JKP csúcsaiban levő  frakciók elleni harcának jelent őségénél 
fogva külön hely illeti meg a JKP zágrábi szervezetének VIII. érte-
kezletét, amelyen felszólalt Josip Broz, a helyi pártvezet őség szer-
vező  titkára. Síkraszállt az opportunizmus és a frakcióssag ellen. Ko-
referátumának 17. pontjában a következ őket mondta: „Csakis a tö-
megekkel való közvetlen munkával, pártunknak az ipari munkástö-
megekkel való kiterjedt kapcsolatával, és a párttagok eszmei szintjé-
nek emelésével lehet letörni a frakciókat, a szektásságot és az érdek-
szövetségeket." Koreferátumát elfogadták, és Brozt akkor a helyi 
pártvezetőség politikai tibkárává választották. Attól fogva Josip Broz 
egyre jelentősebb szerepet játszik a JKP életében és a munkásosztály 
harcában, de f őképpen 1937 óta, amikor rá esett a választás, hogy 
forradalmi küldetésében vezesse a pártot. 
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A IV. kongresszus (Drezda, 1928) is az eszmei egység kérdésével 
foglalkozott, és elítélte a frakciókat. Ezenkívül újra foglalkozott a 
szakszervezeti kérdéssel és a nemzeti kérdéssel, s külön a forradalom 
kérdésével, és úgy ítélte meg a helyzetet, hogy Jugoszláviában bur-
zsoá demokratikus forradalom következik be, és az proletár forrada-
lommá fejlődik. 

A harmadik fejezetben (A JKP 1929-től 1932-ig) Pero Mora ča a 
január 6-i diktatúra időszakát írja le. A polgári pártok beletör ődtek 
a diktatúrába, a JKP Központi Vezet ősége viszont felhívást adott ki 
fegyveres felkelésre, amelynek akkor egyetlen elengedhetetlen felté-
tele sem volt meg. A hatalom szörny ű  terrorral válaszolta harci fel-
hívásra, és megkezdte a kommunisták és a pártszervezetek kímélet-
len megsemmisítését. Sok elvtársat megöltek, még többet börtönbé 
vetettek, s a börtönök „kommunísta egyetemmé" változtak. Bécsben 
újra megalakult a Központi Vezet őség szerve, az Országon Kivüli 
Pártbizottság, a Központi Vezet őség tagjainak egy része pedig, mint 
Politikai Bizottság, megmaradt az országban. Ezzel megismétl ődött 
az az eset, hogy a párt legf őbb vezetősége nem volt egységes, ezért a 
Komintern újra beavatkozott, es változtatásokat eszközölt a vezet ő-
ségben. A gazdasági világválsága jugoszláviai diktatórikus rendszert 
is megrendítette, a pártnak viszont sikerült ismét megújítani szerve-
zeteit, habár a rendszer továbbra is kíméletlenül üldözbtt minden 
demokratikus er ő t a jugoszláv politikai életben. 

A negyedik fejezetben Pero Damjanovi ć  az 1933-tól 1937-ig ter-
jedő  időszakot írja le; ekkora JKP megszilárdult, és felkészült a kü-
szöbönálló történelmi eseményekre. A párt kifejlesztette tevékenysé-
gét, mely a fasizmus ellen és az ország tömegeire való befolyásának 
erősítésére irányult. A IV. országos értekezlet (Ljubljana, 1934. de-
cember 24. és 25.) feladatul t űztea párt elé, hogy alakítson antifa-
siszta frontot, teremtsen kapcsolatot a dolgozó parasztsággal, f őkép-
pen a nemzetileg elnyomott tömegekkel, és elhatározta, hogy meg-
alakul aHorvát KP és a Szlovén KP és a .,legközelebbi jöv őben" a 
Macedón KP is. A JKP ezután fokozta politikai befolyását, részt vett 
az 1935. évi választási hadjáratban, és síkraszállt az összes haladó 
erők frontjának megteremtéséért. AKözponti Vezet őség ezt még vi-
lágosabban megfogalmazta Splitben tartott plénumán (1935. június 9. 
és 10.). Beszámolójában Blagoje Parovi ć  megállapította: „A fasizmus 
nemcsak a munkásosztálynak, hanem minden demokratikus rétegnek 
is a legfőbb ellensége." „Ma az egész nép (nemcsak a munkásosztály), 
a horvát, a szerb, a szlovén nép és a nemzeti kisebbségek is az ural-
kodó rendszer, az uralkodó burzsoázia ellen vannak. Küszöbönálló 
forradalmunk jellegénél fogva — népi forradalom". A párt ezért cél-
jául tűzte ki a Népszabadság Frontjának megalakítását. Ilyen állás-
pontokkal vett részt a JKP a községi választásokon (különböz ő  né-
ven: Macedóniában a Macedón Népi Mozgalom keretében, Crna Go-
rában Munkás-Paraszt Párt, Horvátországban és Dalmáciában Mun-
kás-Paraszt Front vagy Népfront, Szlovéniában Munkás-Paraszt 
Mozgalom néven), és együttm űködésre lépett némelyik ellenzéki várt 
baloldali áramlatával. A sztrájkmozgalom és bérmozgalom is fellán-
golt, és növekedett a párt befolyása a szakszervezetekre, hasonló-
képpen a SKOJ tevékenysége is megélénkült. A hatalom újabb üldö-
zéssel próbálta meggátolni a JKP nagyarányú tevékenységét, de a 
forradalmi lendület ekkor még jobban növekedett, f őképpen a ve-
zető  pártaktíva moszkvai tanácskozásának határozata után (1936 jú-
lius), hogy a JKP Központi Vezet őségének szervez ő  titkársága Josip 
Broz Tito vezetésével menjen Jugoszláviába, mert az országban ural- 



11049 I  

kodó konkrét helyzet felmérése alapján a vezet őség közvetlenebbül 
határozhatott, és közvetlenebbül irányíthatta a JKP akcióit. A JKP 
vezetőségének visszatérése az országba lehet ővé tette a pártszerveze-
tek megerősödését és megszilárdulását és sok konkrét kérdés hely-
színi megoldását. A Szlovén KP (1937. április 17.) és a Horvát KP (1937. 
augusztus 1. és 2.) megalakítása gyakorlatilag megoldotta a nemzeti 
kérdést, és ez lehet ővé tette, hogy a JKP ne csak a munkásosztály, 
hanem mind nagyobb mértékben általában a dolgozó nép pártja le-
gyen. Ezzel létrejöttek a feltételek, hogy a pártnak nagyabb befo-
lyása legyen a tömegekre, mégpedig éppen a legalkalmasabb id őben, 
amikor a fasiszta támadás már küszöbön állt. Tito vezetésével a párt 
rendezte sorait, és egyre egységesebb, tömörebb lett; Crna Gorában 
megalakult, Szerbiaban újjáalakult a JKP tartományi vezet ősége, és 
Kosovo-Metahijában is megalakulta területi pártvezet őség. Intézke-
dések történtek a SKOJ szervezeti megszilárdítására; az i г Ρfjúkommu-
nisták szervezete mindig a forradalmi osztálymozgalom els ő  soraiban 
harcolt. A párt élénkebb figyelemmel kísérte az összes politikai ese-
ményeket, és gyorsan reagált rájuk; üdvözölte a Népi Egység Tömb-
jének megalakítását, er őfeszítéseket tett a Dolgozó Nép Pártjának 
megalakítására, és népfrontos alapon sikerült bizonyos mértékben 
együttműködést teremtenie némelyik polgári párt balszárnyával. 

Mint azelő tt is több ízben, a JKP kifejezte internacionalista szo-
lidaritását más országok munkásmozgalma, f őképpen Spanyolország 
iránt azzal, hogy sok tagja részt vett a spanyol nép harcában a láza-
dók ellen. Ebben a harcban több mint 700 jugoszláv adta életét. 

1937 végén Josip Broz Tito addigi szervező  titkár lett a JKP fő-
titkára. Sikerült rendeznie a párt helyzetét, és el őkészíteni a pártot, 
a közeledő  sorsdöntő  eseményekre. 

Az ötödik fejezetben ugyanaz a szerz ő  feldolgozza a JKP tevé-
kenységét és fejlődését 1938-tól az 1941 áprilisi eseményekig. A JKP 
megérezte, hogy Tito lett a f őtitkár, és hamarosan leszámolta külön--
féle frakciós és szektás próbálkozásokkal. A párt szervezetileg mind-
jobban megerősödött azáltal, hogy erőteljesebb szervezeteket létesí-
tett, s ezek napról napra egyre jelentékenyebb politikai tényez ővé 
váltak hatókörükben. Kifejl ődött az eszmei munka, fakozódott a párt-
felelősség, a korábbi frakciós és szektás hagyatéktól mentes fiatalok 
kerültek a vezetőségbe. Ivo Lola Ribar vezetésével három év alatt 
megkétszereződött a SKOJ tagjainak száma. Ezáltal Tito (1939 őszén) 
a Kominternnek is bebizonyíthatta, hogy a JKP-ban rendez ődött a 
helyzet, és létrejött az eszmei egység, illet őleg sikerült meggyőzni a 
Komintern tényezőit arról, hogy a JKP igazi proletár párt. 

A fasiszta veszély kezdetét ől fogva a JKP az összes demokrati-
kus erők egyesítésére irányította harcát, hogy szembeszálljanak a fa-
sizmussal, amely mindjobban megnyilatkozott a jugoszláv kormány 
politikájában. A párt felismerte a burzsoázia meghódolási hajlamát, 
és aktívan előkészítette az ország függetlenségének védelmét azáltal, 
hogy védelmi zászlóaljakat alakított, és katonai kiképzésben részesí-
tette tagjait és más haladó szellemű  embereket. Ez növelte a párt te-
kintélyét a népben, s főképpen az Egyesült Ellenzék felbomlása után, 
mikor a párt maradt Jugoszláviában az egyetlen tényleges szervezett 
antifasiszta erő . 

A párt teljes egészében megértette, mennyire komolya nemzet-
közi helyzet és az ország bels ő  állapota, és összehívta az V. országos 
értekezletet (1940. október 19-30.), amely meghatározta a JKP to-
vábbi irányvonalát és közvetlen feladatait. Az értekezleten megmu-
tatkozott, hogy befejez ődött a párt sorainak rendezése, és a párt fel- 
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készült a fasizmus elleni súlyos harcra. A párt ereje és jelent ősége 
megmutatkozott az 1941 márciusi válságos napokban, amikor a kor-
mány csatlakozott a hármas egyezményhez, és a párt megmozgatta a 
néptömegeket, hogy tüntetve tiltakozzanak az egyezmény ellen; ez 
azután az 1941. március 27-i államcsíny kitörését és Hitler Jugoszlá-
via elleni támadását is kiváltotta. Ezekben a drámai pillanatokban a 
burzsoázia meghódolt, és a JKP bizonyult az egyetlen er őnek, amely 
képes a nép élére állnia megszállók elleni harcban. 

A hatodik fejezetben Pero Mora ča a népfelszabadító háború és a 
forradalom időszakát (1941 április-1945 május) írja le. Népeink 
legsúlyosabb napjaiban a JKP saját történetének és nemzeti történel-
münknek legragyogóbb lapjait írta. A Központi Vezet őség keretében_ 
már április 10-én megalakult a Katonai Bizottság, májusban pedig a 
JKP vezetősége tanácskozást tartott, kiértékelte a helyzetet, s leg-
közvetlenebb feladatul t űzte ki az összes haladó er ők egységes 
frontba tömörítését a megszállók és a hazaárulók ellen. A harc fá-
radhatatlan és kitartó el őkészítésével erősödött a JKP, növekedett 
tagjainak száma, és egyre nagyabb tekintélyt szerzett a nép köré-
ben. És amikor Hitler megtámadta a Szovjetuniót (1941. június 22.), 
a JKP rögtön felhívta Jugoszlávia munkásosztályát és népeit, hogy 
harcukkal segítsék a Szovjetuniót, és ezzel nyilvánítsák ki interna-
cionalista szolidaritásukat. Josip Broz Tito parancsnak vezetésével 
hamarosan megalakult a Jugoszláv Népfelszabadító Partizán Oszta-
gok parancsnoksága, és határozatot hozatta fegyveres felkelésr ő l, 
1941. július 12-én pedig a JKP felhívta Jugoszlávia népeit, hogy ra-
gadjanak fegyvert, és csatlakozzanak a kommunistákhoz a népfelsza-
badító harcban. Rövidesen a harcok is megkezd ődtek, s júliusban és 
augusztusban fellángolta népfelszabadító harc Jugoszláviában a Ju-
goszláv Kommunista Párt, az egyetlen olyan párt vezetésével, amely 
megértette és megvédte a jugoszláv nép érdekeit és törekvéseit. A 
szerző  részletesen bemutatja a népfelszabadító harc fejl ődésének me-
netét hazánk egyes részeiben, megmagyarázza a társadalmi és politi-
kai körülményeket, az egyes pártok és a burzsoázia politikai maga-
tartását és osztályálláspontjait, valamint azokat a fondorlatokat és 
cselszövéseket, amelyekkel a burzsoázia a népnek és a nép szabadsá-
gának elárulása árán is igyekezett meg őrizni pozícióit. A pártnak si- 
került leleplezni ezeknek az álláspontoknak a visszáját és igazi okait, 
és így az egyetlen lehetséges politikai er őnek bizonyult, amely meg-
védte népeink igazi érdekeit, és harcolt értük. Megalkuvás nélkül 
harcolta megszállók ellen, e harc révén megvalósította a jugoszláv 
népek egységét és testvériségét, és megnyitotta a mélyreható társa-
dalmi változások távlatát hazánkban. Egyes vidékek felszabadításá-
val párhuzamban megalakultak a fegyveres nép hatalmi szervei, a 
népfelszabadító bizottságok, vezet őségek, tanácsok. A stolicei tanács-
kozás (1941. szeptember 26.) meghatározta a hatalom általános népi 
és felszabadító jellegét, és a párt feladatává tette, hogy alakítsa meg 
a népfelszabadító bizottságokat, az egész nép hatalmi szerveit. A Ju-
goszláv Népfelszabadító Partizán Osztagok parancsnoksága a f őpa-
rancsnokság nevet kapta, a központi és tartományi pártvezet őségek 
mellett pedig parancsnokságok alakultak. Mozgékony egységek, bri-
gádok megalakításával növekedett a népfelszabadító mozgalom ereje, 
és a legfelsőbb parancsnokság 1941. december 21-én elhatározta, hogy 
megalakítja az I. népfelszabadító proletár rohambrigádot. Ezzel meg-
kezdődött a partizánosztagok hadsereggé fejl ődése, és ez hamarosan 
kifejezésre jutott a népfelszabadító harc további fellángolásában. 
íiJj abb brigádok, azután hadosztályok és hadtestek megalakítása kö- 
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vetkezett. Akkoriban a népfelszabadító hadsereg minden katonai egy-
ségében működtek pártszervezetek, s a felszabadított és megszállt te-
rületen mindenütt érezhet ő  volta JKP jelenléte és hatása. A népfel-
szabadító hadsereg er ői ugyanakkor nemcsak a. megszállók ellen har-
coltak, hanem a hazaáruló alakulatok, a csetnikek, az usztasák, a do-
mabrának és a fehér gárda ellen, politikai téren pedig minden be-
hódoló és habozó polgári elem ellen is, ami kihatott például arra, 
hogy felbomlott a Horvát Parasztpárt, amelynek vezet ői a megszál-
lók pártjára álltak, és a felkelés ellen fordultak. 

A népfelszabadító bizottságok egyre inkább az új állami hata-
lom alapjai lettek, „a nép nemzeti és szociális törekvéseit és a gyö-
keres változásokért vívott harcát fejezik ki". A megválasztásukra ki-
dolgozott utasítás még jobban kiemelte a népfelszabadító bizottságok 
demokratikus és népi jellegét. A Jugoszláv Antifasiszta Népfelsza-
badító Tanács megalakítása csak logikus folytatása volt az új népi 
hatalom építésének és a JKP indította és vezette népfelszabadító harc 
erősödésének. Éppen ez a tény különféle beavatkozásokat váltott ki 
az emigráns körök, a szövetségesek és a népfelszabadító hadsereg el-
len az országban harcoló burzsoá csoportok részér ől. A JKP és a nép-
felszabadító harc vezet őségének következetes, elvszer ű  és rendkívül 
diplomatikus reagálása, a népfelszabadító harc sikerei és a nép han-
gulata arra kényszerítették a szövetségeseket, hogy a népfelszabadító 
mozgalmat a megszállók elleni harc legf őib és legfontosabb ténye-
zőjének ismerjék el Jugoszláviában. 

Jugoszlávia kiépített néphatalmi gépezettel várta a háború végét 
és világos távlatokkal, amelyek jellegét a Jugoszláv Antifasiszta Nép-
felszabadító Tanács II. ülésezésének határozatai adták meg. 

Tito elvtársa következ őképpen ítélte meg a párt szerepét a jugo-
szláv népek forradalmi harcában: „A négyévi forradalmi harc so-
rán elért nagy történelmi vívmányok fényében könnyebb felmérni 
Kommunista Pártunk szerepét és jelent őségét, mert nélküle ezek a 
vívmányok nyilván létre sem jöhettek volna. De ez történelmileg 
meghatározott fejl ődés volt. Abban a pillanatban, amidőn a burzsoá 
társadalom vezető  erői és összes pártjai kudarcot vallottak, újabb-
kori történelmünk sorsdönt ő  napjaiban, a történelem porondjára lé-
pett a Kommunista Párt, az egyetlen gyökerében demokratikus, népi 
és egyetemes jugoszláv párt, amely képes volt magára vállalni né-
peink politikai vezetését, és megmutatni a követend ő  utat. Ez az út 
a harc útja volt, de olyan harcé, amelyben bizonyosan valóra válnak 
a nép törekvései." 

A hetedik fejezetben Najdan Paši ć  és Kino Hadži Vasilev feldol-
gozzák a JKP harcát a szocializmus építésében és Jugoszlávia függet-
lenségének védelmében (1945-1948). Az ország egyébként is elmara-
dott s a háborúban elpusztult gazdaságának megújítása nagy er őfe-
szítéseket kívánt, és a JKP számtalan intézkedéssel és a néptöme-
gekre való hatásával a gazdaság megújítására és új gazdaság építé-
sére irányította az er őket. A párt a népi demokrácia sajátos formá-
jában megszilárdította a proletárdiktatúrát, és a hatalmi szervek út-
ján számtalan min őségi szociális változást hajtott végre a szocialista 
társadalom megteremtése céljából. Az általános népi politikai szer-
vezet, a Népfront révén a JKP harcba vetette a tömegeket az új tár-
sadalmi viszonyokért. Ebben a harcban a párt szembekerült a kapi-
talizmus visszaállítására törekv ő  burzsoázia maradványaival és meg-
maradt politikusaival, az országba bevetett és az országban megma-
radt csetnik, usztasa stb. bandákkal, a katolikus papsággal, illet őleg 
a katolikus főpapság egy részével. A szövetségesek részér ől is vilá- 
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gosan megnyilatko г_ott az az ir. ányzat, hogy beavatkozzanak Jugo-
zlávia belső  életébe. Mára háború alatt kiderült, hogy a JKP nem 

ért egyet azzal, hogyan ítéli meg Sztalin a népfelszabadító harc fej-
lődését és a JKP általa harcban végrehajtott intézkedéseket. Ez még 
jobban kifejezésre jutotta szocialista építés útjainak és lehet őségei-
nek megítélésében és általában a nemzetközi viszonyok értékelésében. 
Sztalin ellenezte Jugoszlávia és Bulgária szövetségi államának meg-
alakítását, de később (1948) ő  maga szorgalmazta Jugoszlávia, Bulgá-
ria és Albánia szövetségi államának megalakítását, mivel azonban 
Sztalinnak az volta szándéka, hogy ezen az úton leigázza Jugoszlá-
viát, a JKP Központi Vezet ősége akkor (1948. március elsejei ülésén) 
visszautasította ezt, de hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia továbbra is tö-
rekszik a Bulgáriával való államszövetségre, azon az alapon, hogy 
egyenjogú köztársaság legyen a jugoszláv népek szövetségi közössé-
gében. Ezután nagyabb nyomás következett, megjelent a „Határozat 
a JKP belső  helyzetérő i", és a Kominform azt elfogadta A JKP tü-
relmen igyekezettel törekedett a Sztalinnal való viszály megoldására., 
nyílt véleménycsere által „a két központi vezet őség sokoldalú kölcsö-
nös kimagyarázkodásával a helyszínen". Ám Sztalin feltétlenül a sa-
ját akaratának akarta alárendelni a JKP-t és Jugoszláviát, és ezzel 
súlyos megpróbáltatások elé állította a JKP-t. De csak egyetlenegy 
kivezető  út volt, és a JKP Központi Vezet ősége ezt az utat váJ osz-
totta. AKözponti Vezet őség nyíltana JKP tagjaihoz és népeinkhez 
fordult, ellenállt Sztalinnak, és elhatározta, hogy megóvja a jugo-
szláv népek forradalmi hagyományait. Mint 1941-ben, most is bebi-
zonyosodott, hogy a JKP teljesen és legmegfelel őbben kifejezésre jut-
tatja a jugoszláv népek törekvéseit. A párt és a nép egysége f őkép-
pen a JKP V. kongresszusa idején (1948. július 21-27.) nyilatkozott 
meg. Sztalin várakozásával ellentétben, az egész nép a JKP és Köz-
ponti Vezetősége köré tömörült, és még jobban latba vetette erejét 
a szocialista vívmányok védelmében és a szocializmus építésében. A 
JKP V. kongresszusa új szakasz kezdetét jelölte meg Jugoszlávia fej-
] ődésében, lehet ővé tette az egész ország alkotó erejének felszabad
tósát társadalmunk szocialista viszonyainak dús és lendületes fejlesz-
tése céljából, amiért a JKP következetesen harcolt. 

Az utolsó, a nyolcadik fejezetet (szerz ője Mito Hadži Vasilev) a 
JKP-nak a szocialista viszonyok építéséért vívott harcának szentel-
ték (1949-1958). A tömbök közötti viszony elmérgesedése és Sztalin 
további nyomása a viszonyok minden területén Jugoszlávia számára 
igen súlyos helyzetet teremtett, s ekkora JKP kizárólag a nép ere-
jére támaszkodva, sikeresen irányította a szocializmus építését. A 
JKP mentesült attól, hogy tekintetbe vegye Sztalin dogmatikus sab-
lonjait, alkotóan alkalmazta a marxi elméletet a társadalom fejl ődé-
séről, és a gyakorlatban megtalálta a sajátos viszonyainknak legjob-
ban megfelel ő  megoldásokat. Ebben az id őszakban a munkás бnigaz-
gatás és a társadalmi önigazgatása JKP által kezdeményezett és v^-
zetett harc legjelent ősebb vívmánya, és ez lett Jugoszláviában a szo-
cialista demokrácia társadalmi-politikai alapja. A párt konkrét in-
tézkedéseket tett a demokrácia fejlesztésére, a bürokratikus irányza-
tok megakadályozására és a szocialista törvényesség megszilárdítá-
sára, s mindebben mindenkor az egész nép támogatta. Kifejl ődtek az 
ország nemzetközi kapcsolatai, kiépült külpolitikája, s ez, a békés ak-
tív koegzisztencia elvein nyugvó politika nagy tekintélyt szerzett 
Jugoszláviának az egész világon. 

A JKP VI. kongresszusa, amely a párt nevét Jugoszláv Kommu-
nista Szövetségre változtatta, kiértékelte a szocialista építés eredmé- 
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nyeit, s feladatokat és irányelveket tíízött ki társadalmunk tovább-
fejlesztésére. A kongresszus után ez megnyilatkozott a konkrét poli-
tikában: az alkotmányerej ű  törvényben, az önigazgatás továbbfejlesz-
tésében, a gazdasági, közoktatási és m űvelődéi politikában és általá-
ban a demokratizmus továbbfejlesztésében. Társadalmunk fejl ődésé-
ben a legjelentősebb a kommunális rendszernek és társadalmunk 
alapsejtjének, a kommunának a felépítése. Ez világosan megjelöli a 
szocialista viszonyok fejl ődésének útját. 

A JKSZ vezette szocialista építésnek ez a szakasza a JKSZ VII. 
kongresszusának ismertetésével (szerz ője Pero Mora ča) fejeződik be, 
A JKP történetének áttekintésében. A kongresszus kiértékelte a szo-
cializmus és a nemzetközi kapcsolatok építésében megtett utat, és 
meghozta a JKSZ új programját és statútumát. A JKSZ programja 
elemzi a nemzetközi fejl ődés±, külön elemzi a jugoszláv helyzetet és 
a szocializmus építésében tett jugoszláv tapasztalatokat, és megha-
tározza a jövend ő  szocialista fejlődés elméleti, eszmei irányelveit és 
feladatait. „A marxista gondolat és a forradalmi harc tapasztalatára 
támaszkodó új program magában foglalja a jugoszláv kommunisták 
eszmei és politikai álláspontját a nemzetközi és bels ő  fejlődés minden 
jelentős problémájával kapcsolatban." A JKSZ legfontosabb doku--
mentuma, a program, felvázolta a szocialista építés irányvonalait, és 
hatékony elméleti fegyvert adott Jugoszlávia kommunistáinak és ál-
talaban dolgozóinak mindennapos gyakorlatukhoz, az új társadalmi 
viszonyok építéséért vívott tudatos harcukhoz, a kommunizmus felé 
való haladásukhoz. 

A könyv olvasása közben meg kell állapítanunk, hogy a szerz ők-
nek sikerült bemutatniuk a JKSZ jelent őségét és történelmi szere-
pét népeink történelmében. A JKSZ története az általa vezetett né-
peink történelme. Fejl ődése, felemelkedései és válságai révén a JKSZ 
hatalmas élharcos erővé növekedett, amely képes volt arra, hogy be-
töltse történelmi küldetését, és a szocialista társadalom építéséért 
vívott harc élére álljon. A JKSZ er őteljes hatással volt történel--
münk menetére, és az egyetlen reális er ő  volta döntő  pillanatban. 
Azonosította érdekeit a nép érdekeivel, ezzel megvalósította a nép 
törekvéseit és a munkásosztály céljait. 

A szerzők munkaközössége lekötelezte munkájával ,közvélemé-
nyünket, amely izgatott érdekl ődéssel fogadta a m űvet. A könyv nagy 
történelmi mozzanatait tartalmazza egy h őskölteménynek, amelyben 
a JKSZ-nek döntő  szerepe volt és van ma is. 

Kollin József fordítása 


